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Pesquisa Fiesp: Integração
Universidade-Empresa 2024 

Parte 1 –

Esforço inovativo das 
empresas industriais

Esta Foto de Autor Desconhecido está licenciado em CC BY-ND

Nota: Pesquisa realizada com 298 empresas (pequenas, médias e 

grandes empresas)  da indústria de transformação no estado de 

São Paulo; entre os dias 22 de julho e 09 de agosto de 2024

https://www.gov.br/aneel/pt-br/assuntos/noticias/2023/pequi-2023-prazo-para-contribuir-com-novo-plano-de-inovacao-do-setor-eletrico-termina-nesta-segunda-feira-22-5
https://creativecommons.org/licenses/by-nd/3.0/
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39,6
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Risco elevado da inovação

Outros

Não desejo investir em inovação

Dificuldades de cooperação c/ outras empresas/instituições para…

Falta de cultura de inovação na empresa

Alto nível de endividamento da minha empresa

Falta de informação sobre mercados e novas tecnologias

Baixa perspectiva de crescimento do meu setor

Falta ou limitação de  recursos para inovação (próprio ou de terceiros)

Falta de pessoal qualificado

37% das empresas responderam que 
não investem em inovação. 

Os motivos citados foram:

Nota:¹ Resposta de múltipla escolha, soma é superior a 100%. Percentuais são relativos ao total de respondentes que relataram não investir em inovação (111 empresas)

Caracterização do ambiente das empresas
Nas grandes, esse 

percentual é 18,7%, 

principais motivos 

são financeiros
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63 % das empresas responderam que 
investem em Inovação. 

Nota: ¹ Percentuais relativos ao total de respondentes que responderam 

investir em inovação (187 empresas) Lei do Bem nº 11.196/2005.

Caracterização do ambiente das empresas

Porém, quando perguntadas se 

usufruíram de Incentivos fiscais à 

P&D e inovação tecnológica, 83% 

responderam que não

Nas grandes, 81,3% 

das empresas inovam 

e 53,8% usufruem de 

incentivos fiscais



5

Caracterização do ambiente das empresas

Nota Resposta relativa ao grau de importância 

atribuída: 4. muito importante.

9,6%

12,8%

16,0%

18,2%

20,9%

25,7%

27,3%

29,9%

35,8%

37,4%

47,6%

51,3%

53,5%

64,7%

Atividades cooperativas ou joint ventures

Empresas de consultoria ou contratação de P&D externo

Redes Sociais (Instagram, Facebook, TikTok, Linkedin)

Universidades

Institutos Públicos de Pesquisa (ex. IPT, CNPEM, IAE, INPE)

Fornecedores

Publicações e relatórios técnicos

Mudanças de modelo de negócios

Mudanças de  exigências regulatórias , normativas (NR12, ISO e leis)

Feiras e exposições

Pressão da concorrência

Ideias sugeridas por funcionários

Serviço de pós venda

Clientes (sugestões e reclamações realizadas por clientes)

Quais foram as fontes que impulsionaram as atividades de inovação da sua 

empresa? (% relativo à categoria muito importante)
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Parte 2: 
Caracterização

da interação
universidade-
empresa
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Pergunta 20

Parte 3 

Maioria das empresas desconhece as linhas de pesquisa existentes nas Universidades e Institutos 

de Pesquisa

Nota: Todos os percentuais são relativos ao total de respondentes (298 empresas)

Caracterização da interação universidade-empresa

6,0%

8,7%

16,8%

30,5%

37,9%

Não

Sem resposta

Totalmente

Parcialmente

Não sei

Em atividades de inovação potenciais que sua empresa pode se 

envolver, você pode contar com o apoio de linhas de pesquisa já 

existentes em Universidades e Institutos de Pesquisa? 
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Pergunta 19

Parte 3 

3,7%

10,4%

11,1%

15,1%

17,4%

20,1%

23,2%

25,5%

29,2%

48,0%

51,0%

Outros

Processo logístico

Logistica Reversa

Redução de consumo de energia

Criação de softwares e sistemas informatizados

Desenv. de modelos informatizados p/ resolução de problema

Vendas

Digitalização e IA

Melhoria da gestão da empresa

Criação de novos produtos e/ou serviços

Melhoria do processo produtivo

Em quais temas você acha que poderia ter maior colaboração 

com a Universidade?

IA e Digitalização 

aparece como tema 

de interesse para 

50% das grandes

Nota: Resposta de múltipla escolha, soma é superior a 100%. Todos 

os percentuais são relativos ao total de respondentes (298 empresas)

Caracterização da interação universidade-empresa
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44% das empresas 
responderam que Sim

41% das empresas 
responderam que Sim

86%

30%

19%

12%

5%

SENAI

Universidades

Inst. de Pesquisa

Ag. inovação

Outros

Nota 1 e 2: Resposta de múltipla escolha, soma é superior a 100%. Os 

percentuais são referentes às empresas que responderam sim (122; 130).

Caracterização da interação universidade-empresa

A empresa já VISITOU laboratório de 

Universidades/Inst.de Pesquisa?

61%

52%

49%

39%

5%

SENAI

Univ. públicas

Inst. de Pesquisa

Univ. privadas

Outros

Laboratórios visitados¹:

A empresa foi VISITADA por ag. de 

inovação/representantes de laboratórios?

Visitas recebidas²:

75% das grandes empresas receberam visitas 

de Universidades
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Caracterização da interação universidade-empresa
Pergunta 9

Parte 3 

Sim

21%

Não

79%

Nota: Todos os percentuais são relativos ao total de respondentes (298 empresas)

Aproximadamente 

metade dos que 

visitam/são visitados

A empresa realiza algum tipo de interação/colaboração com as 

Universidades e/ou Institutos de Pesquisa?

Nas grandes, 50% das 

empresas têm 

interação/colaboração  

(dobro do geral)



11

Caracterização da interação universidade-empresa
Pergunta 9

Parte 3 

Nota: Todos os percentuais são relativos ao total de respondentes (298 empresas)

3,0%

4,3%

4,7%

4,7%

6,0%

7,2%

14,5%

18,3%

18,7%

19,6%

44,3%

45,1%

Divergência com a equipe da universidade sobre estratégia a…

Dificuldade com o prazo necessário para o projeto

As Univ./Inst. Pesquisa não possuem infraestrutura tecnológica…

Outros

Falta segurança jurídica sobre propriedade intelectual

Não tem universidades e/ou Institutos de Pesquisa na minha…

O custo é muito elevado

Não encontrei o produto ou serviço que precisava

É muito burocrático realizar contrato com Universidades

Falta recursos para executar um projeto em parceria com…

Não conheço os produtos e serviços das Universidades…

Não sei como Univ./Inst. Pesquisa podem contribuir com minha…

79% das empresas responderam que não realizam nenhum tipo de 
interação/colaboração com universidades/institutos de pesquisa

Os motivos citados foram:
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3,2%

4,8%

4,8%

6,3%

9,5%

9,5%

11,1%

14,3%

17,5%

17,5%

27,0%

60,3%

Startup apoiada pela instituição

Fapesp

Empresa Junior

Agência de Inovação

Outros

Site e/ou redes sociais

Embrapii

Direto com aluno da área de interesse

SEBRAE

Parques Tecnológicos

Participação em eventos, simpósios e workshops

Direto com o prof./pesq. da área de interesse

Pergunta 11

Parte 3 Caracterização da interação universidade-empresa

Nota: Percentuais relativos ao total de respondentes “Sim” para 

“realizam interação/colaboração” (63 empresas)

Por qual canal foi realizado o contato com a Universidade e/ou Inst. Pesquisa e que permitiu o 

início da colaboração?

21% das empresas responderam que realizam algum tipo de 
interação/colaboração com as Universidades e/ou Institutos de 
Pesquisa. Dessas, 58% não conhecem a Embrapii
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7,9%

23,8%

34,9%

44,4%

63,5%

Outros

Universidade privada

Instituto de Ciência e Tecnologia - ICT (ex. IPT,

CNPEM, IAE)

Universidade pública

SENAI

A interação/colaboração foi realizada com¹:

Caracterização da interação universidade-empresa

Nota¹: Percentuais relativos ao total de respondentes “Sim” para 

“realizam interação/colaboração” (63 empresas)
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7,3

10,5

14,0

74,7

Recursos de terceiros (capital de risco, bancos

privados, etc.)

Outras fontes de recursos

Recursos públicos (FINEP, CNPq, FAPs, BNDES, ect.)

Recursos próprios (da empresa)

Pergunta 17

Parte 3 Caracterização da interação universidade-empresa

Nota: Percentuais relativos ao total de respondentes “Sim” para 

“realizam interação/colaboração” (63 empresas)

Em geral, como são financiados os projetos em colaboração

com as Universidades e Institutos de Pesquisa? (%)
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1,6%

3,2%

7,9%

11,1%

14,3%

19,0%

19,0%

27,0%

31,7%

46,0%

Contratou ou participou de Startup apoiada pela instituição

Adquiriu serviço/produto de uma das Empresas Jr. das universidades

Adquiriu uma Tecnologia/Patente licenciada

Outros

Realizou Intercâmbio temporário de pessoal

Encomendou Pesquisa Científica à universidade/Instituto de Pesquisa

Participou de alguma rede que a universidade esteja envolvida

Realizou Consultoria com pesquisadores individuais

Realizou Pesquisa em conjunto c/ a universidade/Inst. de Pesquisa

Utilizou lab./ infra. da Universidade e/ou Inst. de Pesquisa

Quais foram as formas de interação que a empresa teve com as Universidades 

e/ou Institutos de Pesquisa?

Pergunta 13

Parte 3 Caracterização da interação universidade-empresa

Nota: Percentuais relativos ao total de respondentes “Sim” para 

“realizam interação/colaboração” (63 empresas)

A principal interação se deu a partir do uso de laboratórios/infraestrutura da Universidade e/ou Inst. 

Pesquisa (46%). 

Nas grandes, a principal 

forma de interação foi com 

Consultoria com 

Pesquisadores 

individuais (50%)
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0,0%

6,3%

12,5%

15,6%

25,0%

31,3%

37,5%

43,8%

Novo modelo de negócios

Não teve resultado

Publicações e relatórios de forma conjunta

Desenvolvimento de uma Patente de forma conjunta

Melhoria de algum processo da empresa (inovação incremental, sem patente)

Desenvolvimento de um projeto de inovação que foi implementado na empresa

Novos produtos e serviços

Melhoria de algum produto da empresa (inovação incremental, sem patente)

Pergunta 13

Parte 3 Caracterização da interação universidade-empresa

Nota: Percentuais relativos ao total de respondentes “Sim” para 

“realizam interação/colaboração” (63 empresas)

Quando a colaboração ocorre na forma de encomenda de 

pesquisa ou de realização de pesquisa conjunta, os 

principais resultados das pesquisas são relacionados ao 

produto. Os principais resultados foram:
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Caracterização da interação universidade-empresa

Nota: Percentuais relativos ao total de respondentes “Sim” para 

“realizam interação/colaboração” (63 empresas)

58,7%

31,7%

9,5%

0,0%

Sim, até agora a colaboração teve

êxito em alcançar os objetivos da

empresa

A colaboração ainda está em

andamento, mas a empresa acredita

que os objetivos serão alcançados

Não, a colaboração não tem obtido

êxito em alcançar os objetivos da

empresa

A colaboração ainda está em

andamento, mas a empresa acredita

que os objetivos não serão alcançados

Em geral, a colaboração com Universidades e Institutos Públicos de 

Pesquisa obteve sucesso em termos de alcançar os objetivos esperados?

90,5% das empresas 

indicaram ter bons resultados

Motivos que não levaram/levarão ao êxito:

• Divergência entre conhecimento das Universidades/ 

Inst. Pesquisa e as necessidades da empresa;

• Diferenças de prazos entre o que a empresa precisa 

e que as universidades executam
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